

# 让贫困家庭儿童享受均衡教育

——记全国脱贫攻坚先进集体阳曲县首邑学校

“首邑学校被评为全国脱贫攻坚先进集体了！”2月25日，党中央、国务院表彰了全国脱贫攻坚先进个人和先进集体，我市阳曲县首邑学校光荣上榜，这一好消息传出，立刻在“朋友圈”刷屏。

## 首创扶贫新模式

平展的塑胶跑道、宽敞明亮的教室，整洁的食堂……首邑学校是阳曲县最漂亮的校园。

首邑学校创建前，阳曲县贫困山区的教育资源比较分散，多采用复式教学，一名教师往往同时教语文、数学、英语等科目，教育教学比较薄弱。

2017年，阳曲县委、县政府贯彻习近平总书记视察山西讲话精神，落实“扶贫先扶智、治贫先治愚、脱贫防返贫”战略，为阻断贫困代际传递，让贫困山区的孩子也能接受到更加均衡的教育，改建起了这所九年一贯制的教育扶贫学校。

阳曲县重组县域教育资源，首创了教育扶贫新模式，由首邑学校吸收全县农村义务教育阶段贫困家庭及单亲、留守儿童，提供全免费、全封闭就读服务。学生的四季校服、宿舍被褥及公寓用品、学习资料、文具，乃至伙食费、每周往返交通费和接送费，都由县委、县政府按照每生每年5000元兜底支付。

如今，首邑学校学生已由2017年的110人发展到627人，其中贫困学生占46%，留守儿童占51%。学校聘用的生活教师、厨师等员工，全部为经过统一培训的贫困学生家长。学生在校就读费用全免，家长在校务工赚钱贴补家用，更多的家庭能抽出时间和精力外出就业，增加了贫困家庭的工资性收入。



## 既当老师又当妈

“马上春天了，孩子又长了一截，该给他添春装了……”28岁的王丽红是五年级的班主任兼语文老师，她所说的“孩子”其实是班里的一名孤儿，常年住校。每周五，其他孩子都坐校车回了家，“孩子”则与另外十几名同学留守学校。

作为班主任，王丽红担负着照顾他们的责任，辅导作业、照顾饮食，既是老师，又是“妈妈”。

其实，王丽红只是个年轻的母亲，孩子才两岁，为了同时照顾自己的孩子和学生，她在学校附近租了房子，还将母亲从老家请来帮忙，平时给自家孩子买什么零食，她都会给班里这些孩子留一份。

王丽红老师并非个例，在首邑学校，老师没有双休日，平常在校与学生同吃同住，周五送学生回村已是满天星斗，周日接学生返校又要补齐课

程，仅有的周六还需要陪留校学生。

有的贫困留守儿童体质差，父母不在身边，生了病，老师还需要在一旁精心照料，有的孩子生病吐脏了老师的衣服，他们也从不计较。

为了掌握学生的家庭情况，学校还组织全体教师大家访，教师足迹遍布全县10个乡镇50多个自然村，受访的贫困户和单亲、留守儿童累计达700余户。

看到有的女生在家没有独立卧室，老师便指导家长为孩子开辟出一间小屋；有的家长是精神残疾，校方便联系有关部门提供“对口”帮扶。有一名孩子与奶奶相依为命，而奶奶患有白内障，学校便多方联系帮老人治疗……

在学校的孩子心中，这些老师就是妈妈爸爸。

9岁的文文经过一年的拉丁舞学习，已是学校小有名气的拉丁舞高手。

拉丁舞、高尔夫、滑板、跆拳道……很难想象在这么偏远的学校，居然有如此时尚的课程，而这些课程都是在爱心人士帮助下，校方为孩子们开设的。

学校刚成立时，虽然有体育课，但受条件限制，课程内容比较单一。学校联系爱心人士，为孩子们引入了篮球、拉丁舞、高尔夫、滑板、跆拳道等文体课程。

这些以往只在电视上见过的活动，让孩子们大开眼界，缩小了城乡校际差距，走向教育均衡。

“扶贫先扶志，治贫先治愚。”很多来自山区的孩子没有良好的生活习惯，有的孩子刚到校时，甚至一周才洗一次脚。学校通过每日三读励志信，建立学生成长册，学生生活行为养成的“三大步”教

## 扶贫更要先扶志

育，帮助孩子们逐渐养成了良好的学习和生活习惯。

此外，学校还开设德育超市，鼓励学生用个人努力获得德育币，来换取学习和生活用品。渐渐地，孩子们的形象从邋遢到衣物整洁，从怯懦不语到大胆表达，从自闭孤立到阳光向上，已经学会用自己的力量成长。

“帮扶一生、脱贫一户、致富一家”，首邑学校的创建推动了精准扶贫。从物质帮扶到精神培育，学校的扶志、扶智有效阻断了贫困代际传递。

2019年，该校被评为“全国教育系统先进集体”，校领导在人民大会堂受到了习近平总书记、李克强总理等党和国家领导人的亲切接见。此次再获殊荣，学校教师的信心受到莫大鼓舞，大家更加坚定了教育扶贫的初衷。

本报记者 侯慧琴

## 传统民俗表演 热闹小店社区

本报讯（记者 王丹 通讯员 王文刚 文/摄）旱船划得行云流水，花轿抬得喜气洋洋，锣鼓敲得威震八方。2月26日下午，小店社区文化大院里上演了一场传统民俗文艺表演，爱热闹的居民以刘三推车、抬花轿、划旱船等充满小店地区特色的民俗表演庆祝元宵佳节。

身穿颜色鲜艳的服装，搭配头巾、花朵、雨伞等传统配饰，还精心化了妆，社区里的文艺爱好者摇身一变，成为“闹红火”的主力军。16名“女汉子”抬起两顶大花轿，喜气洋洋地边走边摇；“媒婆”的烟袋锅磕得啪啪响，跟着旱船跑得诙谐有趣。四只旱船行云流水，两辆推车来回穿梭，威风锣鼓震天响……。

活动吸引了不少居民驻足观看。64岁的孙先生是运城人，在微



信群中看到活动预演视频后，便带着儿子前来观看。孙先生说，这种闹红火形式多样、传统丰富，充满

喜庆和年味儿，和他的家乡一样热闹，让他们在太原过了一个圆满的元宵节。

## 严防火灾事故

## 消防约谈公共娱乐场所负责人

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 闫男男）为维护全市消防安全形势稳定，近日，市消防救援支队集中约谈了全市洗浴、汗蒸、桑拿、按摩、足疗等公共娱乐场所负责人。

为推进以洗浴、足疗类场所为重点的公共娱乐场所消防安全专项检查工作，市消防救援支队组织召开集中约谈会，约谈40余家大型或连锁汗蒸、洗浴、足疗等公共娱乐场所的企业

负责人和消防安全管理人，各消防救援大队约谈辖区相关单位企业负责人和消防安全管理人。

“汗蒸、足浴等休闲场所，大多数都有可燃物，具有面积大、人员集中、易燃可燃物质多、电气设备多、火灾危险性大的特点，一旦发生火灾难以施救，往往会造成群死群伤的严重事故。”约谈会前，消防部门组织观看了公共娱乐场所火灾案例警示片，通报

分析了场所的火灾情况、火灾特点、原因及重大影响。

消防部门要求，各场所要牢固树立安全意识和危机意识，担负起单位的社会责任和安全管理责任，按照“风险自知、安全自查、隐患自改”原则开展安全自查、评估、培训、演练、电气线路安全检测和维护保养，同时落实人防、物防、技防，将内部消防管理举措落到实处，筑牢消防安全防线。

## 持续展开行动 加强犬类管理

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）为将犬类整治行动落到实处，2月以来，公安万柏林分局小井峪派出所持续展开行动，全面治理涉犬问题。截至2月27日，派出所已捕捉流浪犬23只，并对辖区居民展开了广泛宣传。

近几年来，小井峪派出所辖区内养犬居民的数量不断上升，涉犬问题日益增多。为此，派出所以社区为单位，全面梳理了各类涉犬警情，并积极发动保安、楼院长、物业人员等群防群治力量，上报各类违法养犬行为线索，确保线索摸排详细到位。

同时，派出所向辖区居民广泛宣传文明养犬，并展开大力度整治，一个月内捕捉流浪犬23只，办理犬证11个，起到了良好的效果。

## 元宵节统一行动

## 27名涉酒司机被查处

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 夏坤）2月26日是元宵节，我市交警按照上级统一部署，展开了查处酒驾集中行动，共查获涉酒司机27名。

元宵节当天，交警出动警力147人，在全市范围内设立查处点22个，共查获27名饮酒后驾驶者，均处以罚款1000元、记12分、暂扣驾照6个月的处罚。交警支队负责人表示，对于酒驾，交警将始终保持零容忍态度，除了上级部署的统一查处行动外，各大队也会根据辖区特点，展开不间断大力度查处，希望驾驶人能自觉遵守交通法规，守牢喝酒不开车的底线。